



## Содержание дайджеста

- Российско-украинский конфликт ставит под угрозу хрупкое восстановление мировой торговли
- Члены ВТО усилят мониторинг Соглашения об упрощении процедур торговли следом за прошлогодним обзором
- США ввели санкции против российских госпредприятий
- США определили уровень демпинга сырого меда
- Члены ВТО приняли запрос США и Кореи по продлению переговоров по стиральным машинам
- Как четыре женщины из Малайзии добились успеха во время COVID-19

## Российско-украинский конфликт ставит под угрозу хрупкое восстановление мировой торговли<sup>1</sup>

Перспективы мировой экономики ухудшились после начала войны в Украине 24 февраля, что побудило экономистов ВТО пересмотреть свои прогнозы в отношении мировой торговли на ближайшие два года.

Самым быстрым экономическим последствием кризиса стал резкий рост цен на сырьевые товары. Несмотря на свою небольшую долю в мировой торговле и производстве, Россия и Украина являются ключевыми поставщиками товаров первой необходимости, включая продовольствие, топливно-энергетические товары и удобрения, поставки которых сейчас находятся под угрозой. Поставки зерна через черноморские порты уже остановлены, что может привести к серьезным последствиям для продовольственной безопасности бедных стран.

Война – не единственный фактор, оказывающий давление на мировую торговлю. Карантин в Китае, связанный с предотвращением распространения COVID-19, нарушает цепочки поставок в морской торговле и может привести к возобновлению дефицита производственных ресурсов и росту инфляции.

По прогнозам ВТО, мировой ВВП скорректированный по рыночному обменному курсу увеличится на 2,8% в 2022 году, что на 1,3 процентных пункта ниже предыдущего прогноза в 4,1%. Ожидается рост объема мировой торговли товарами на 3,0% в 2022 году – ниже по сравнению с предыдущим прогнозом в 4,7% и на 3,4% в 2023 году. В регионе СНГ, за исключением Украины, за 2022 год ожидается резкое снижение ВВП на 7,9%, импорта – на 12%.

Западные санкции в отношении российских предприятий и частных лиц, вероятно, окажут сильное влияние на торговлю коммерческими услугами. Россия является чистым импортером услуг: импорт в 2021 году оценивается в \$ 74 млрд, а экспорт – в \$55 млрд. Россия занимает 24-е место среди экспортеров услуг (13-е место без учета торговли внутри ЕС) с долей в мировой торговле 0,9%. Она занимает 19-е место среди импортеров (11-е без учета внутри ЕС) с долей 1,4% в мировой торговле.

<sup>1</sup> [https://www.wto.org/english/news\\_e/pres22\\_e/pr902\\_e.htm](https://www.wto.org/english/news_e/pres22_e/pr902_e.htm)



До пандемии услуги в области путешествий/туризма и воздушного транспорта были крупнейшими торговыми услугами России, на долю которых приходилось 46% ее экспорта и 36% импорта. Эти услуги, уже сильно пострадавшие от пандемии, могут серьезно пострадать от экономических санкций. Ирландия подвержена риску из-за значимой роли страны в оперативном лизинге воздушных судов. За 2019 год российские платежи за оперативный лизинг самолетов, судов и т.д. из ЕС достигли \$3,9 млрд, из которых \$2,6 млрд пришлось на лизинговые услуги из Ирландии. В 2020 году импорт российского операционного лизинга сократился на 44% из-за ограничений на поездки, связанных с пандемией.

### **Члены ВТО усилят мониторинг Соглашения об упрощении процедур торговли следом за прошлогодним обзором<sup>2</sup>**

Основываясь на первом обзоре работы Соглашения об упрощении процедур торговли (СУПТ), проведенном в 2021 году, члены ВТО рассмотрели новые обновленные сведения о сроках реализации и нотификациях на заседании Комитета по упрощению процедур торговли 4–5 апреля 2021 года. Члены также провели специальное заседание по вопросам транзита стран-членов, не имеющих выхода к морю, в соответствии с рекомендациями обзора.

Члены рассмотрели в качестве нового постоянного пункта повестки дня своевременность реализации СУПТ членами на основе окончательных сроков, о которых каждый из них нотифицировал ВТО. Согласно Докладу Секретариата ВТО в период с 1 января по 31 декабря 2022 года 31 член ВТО должны реализовать 229 мер. В период с 1 января 2022 года по 31 декабря 2023 года 47 членов должны реализовать 444 меры. К наиболее распространенным мерам относятся создание единого окна, позволяющее трейдерам подавать документы через единый контактный пункт; публикация информации о торговых процедурах в Интернете; меры, связанные с управлением рисками; измерение и публикация средних сроков выпуска товаров; а также сотрудничество между пограничными службами.

В настоящее время, согласно представленным нотификациям, члены ВТО обязались выполнить 74,9% обязательств СУПТ. Среди развивающихся членов и наименее развитых стран (НРС) данный показатель составляет 67,2%. СУПТ является первым соглашением ВТО, в рамках которого развивающиеся страны-члены и НРС могут определять свои собственные графики имплементации и добиваться наращивания потенциала по имплементации путем получения соответствующей поддержки. Развитые члены должны были выполнять все положения СУПТ с момента его вступления в силу.

В ходе совещания два члена ВТО добровольно представили обновленную информацию о ходе имплементации по новому пункту повестки. Монголия сообщила о реализации девяти мер, сроки которых закончились в 2021 году, и двух мер, со сроками в 2022 году, отметив, что она придает большое значение своевременному выполнению

<sup>2</sup> [https://www.wto.org/english/news\\_e/news22\\_e/fac\\_05apr22\\_e.htm](https://www.wto.org/english/news_e/news22_e/fac_05apr22_e.htm)



СУПТ. Украина сообщила о своих трудностях с выполнением СУПТ, учитывая продолжающийся конфликт.

Также на встрече многие члены ВТО высказали свое решительное несогласие с вторжением в Украину. В ответ российский делегат заявил, что ВТО не является подходящей площадкой для дискуссий подобного рода.

Члены также рассмотрели обновленную информацию о просроченных нотификациях, являющейся еще одним новым постоянным пунктом повестки дня. Согласно последним данным, членами ВТО просрочено в общей сложности 114 нотификаций. США подчеркнули просроченные нотификации, связанные с положениями о транспарентности СУПТ, отметив, что 36 членов самостоятельно определили окончательный срок реализации этих мер, но еще не представили необходимую информацию в Секретариат.

Кроме того, члены провели специальную сессию по вопросам транзита, с которыми сталкиваются страны-члены, не имеющие выхода к морю, чтобы поделиться опытом решения проблем, в том числе вызванных пандемией «COVID-19». Выступавшие отметили важность развития инфраструктуры, цифровизации, оптимизации и прозрачности процедур, а также сотрудничества между странами, не имеющими выхода к морю, и странами транзита. Казахстан, крупнейшая в мире страна, не имеющая выхода к морю, заявила о своей поддержке сообщения от более чем 40 членов, призывающих к ускоренному выполнению СУПТ в свете пандемии «COVID-19». Также в соответствии с прошлогодним обзором члены отметили текущую работу по подготовке документа, содержащего передовой опыт и составные элементы успешных национальных комитетов по упрощению процедур торговли.

Следующее заседание Комитета состоится с 29 июня по 1 июля 2022 года. Члены также готовят мероприятие 29 июня 2022 года, посвященное 5-й годовщине вступления в силу СУПТ.

### **США ввели санкции против российских госпредприятий<sup>3</sup>**

Администрация США объявила о санкциях в отношении крупных российских государственных предприятий, в том числе, в отношении крупнейшей в мире алмазодобывающей компании Алроса. Алроса отвечает за 90 процентов мощностей по добыче алмазов в России.

Более того, на Алроса приходится 28 процентов мировой добычи алмазов. В 2021 году выручка Алроса составила более 4,2 миллиарда долларов. Алмазы входят в десятку крупнейших статей неэнергетического экспорта России по стоимости, при этом в 2021 году экспорт составил более 4,5 млрд долл. США.

Тем временем, Госдепартамент США включил в список Граждан особого назначения и заблокированных лиц Акционерное общество «Объединенная судостроительная корпорация» (ОСК) вместе с его дочерними компаниями и членами правления. ОСК — это российское госпредприятие, которое разрабатывает и строит

<sup>3</sup> <https://home.treasury.gov/news/press-releases/jy0707>



большинство военных кораблей России, вероятно, в том числе многие из тех, которые используются для бомбардировок украинских городов.

Данными мерами Администрация США лишает российское правительство дополнительных источников поддержки и доходов для ведения неспровоцированной войны против Украины.

### **США определили уровень демпинга сырого меда<sup>4</sup>**

Министерство торговли США объявило о своем окончательном решении о том, что импорт сырого меда из Аргентины, Бразилии, Индии и Вьетнама поступает на рынок США по цене ниже справедливой.

Министерство Торговли обнаружило уровень демпинга от 9,17% до 49,44% для Аргентины, от 7,89% до 83,72% для Бразилии, от 5,52% до 6,24% для Индии и от 58,74% до 61,27% для Вьетнама.

Комиссия по международной торговле должна вынести окончательное решение об ущербе примерно 23 мая.

В 2020 году импорт сырого меда из Аргентины оценивался в 92,8 млн долларов США, Бразилии — в 69,4 млн долларов США, Индии — в 57,3 млн долларов США и Вьетнама — в 60,2 млн долларов США.

### **Члены ВТО приняли запрос США и Кореи по продлению переговоров по стиральным машинам<sup>5</sup>**

Во время специального заседания Органа по урегулированию споров (ОУС) члены ВТО договорились предоставить Южной Корее и США дополнительное время для обсуждения возможного разрешения спора, инициированного Сеулом в отношении защитных мер США относительно крупных бытовых стиральных машин.

На встрече Корея заявила, что разделяет общее с США понимание положительного разрешения спора. Две страны договорились продолжить переговоры для достижения конструктивного результата разбирательства к 7 июля.

США заявили, что в случае положительного решения, данный совместный запрос Кореи и США способствует разрешению спора. США добавили, что они по-прежнему открыты для дальнейших дискуссий с Кореей о дальнейших действиях.

Следующее очередное заседание ОУС состоится 27 апреля.

### **Как четыре женщины из Малайзии добились успеха во время COVID-19<sup>6</sup>**

Программа ЮНКТАД «Эмпретек» дает предпринимателям навыки преодоления бедствий и вдохновляет других в их сообществах. Она обучает предпринимателей

<sup>4</sup> <https://www.trade.gov/faq/final-determinations-antidumping-duty-investigations-raw-honey-argentina-brazil-india-and>

<sup>5</sup> [https://www.wto.org/english/news\\_e/news22\\_e/dsb\\_08apr22\\_e.htm](https://www.wto.org/english/news_e/news22_e/dsb_08apr22_e.htm)

<sup>6</sup> <https://unctad.org/news/how-four-women-malaysia-built-success-during-covid-19>



создавать, управлять и развивать успешный бизнес, давая им возможность максимально использовать свой потенциал.

#### *Определение ниши на рынке*

После вспышки пандемии в 2020 году Савина Кахаруддин увидела возможность и начала производить биоцеллюлозные маски для лица и дезинфицирующие средства для рук в Малайзии.

Ее компания VNI Scientific Sdn Bhd уже производила экологически чистую косметику и средства личной гигиены, но Г-жа Кахаруддин вскоре поняла, что она также может помочь в лечении проблем с кожей, вызванных ношением масок.

Чтобы извлечь выгоду из этой рыночной ниши, она максимально использовала навыки, полученные на учебном семинаре, организованном Программой ЮНКТАД «Эмпредек».

#### *Превратить увлечение в бизнес*

Оливия Куа обнаружила, что у нее есть призвание работать с пожилыми людьми после того, как она позаботилась о своих родителях.

Программа ЮНКТАД «Эмпредек» помогла ей составить планы действий по расширению ее компании Asian Integrated Medical Sdn Bhd - платформы электронной коммерции, продающей товары для пожилых людей.

Ее стратегическое мышление позволило ей удвоить свои онлайн-продажи и открыть в этом году два выставочных зала.

В июне 2022 года она также открывает дом престарелых премиум-класса с 30 одноместными номерами и нанимает врачей и другой персонал.

#### *Сила данных*

Воспользовавшись доступом к аналитическим данным, Чандреа Найдю начала свой бизнес в Heavenly Baker's Cakes and Pastries с продажи шоколадных тортов через Facebook.

Во время блокировки COVID-19 покупатели не могли пойти на рынок, чтобы купить еду, поэтому она использовала свою клиентскую базу и данные в Facebook, чтобы заняться поставками свежих продуктов.

Она также согласилась на рассрочку платежей из-за тяжелых времен, вызванных пандемией. Ее продажи выросли на 200% с тех пор как она открыла бизнес.

Г-жа Найдю приписывает свой успех обучению по Программе ЮНКТАД «Эмпредек».

#### *Использование инноваций и сетей*

Ина Халил делает железнодорожные шпалы. Как и многие другие, ее компания Mastrak закрылась в разгар пандемии. Но Г-жа Халил приложила все усилия, чтобы сохранить весь свой персонал и продуктивно использовать время простоя.

Обучение по Программе ЮНКТАД «Эмпредек» дало ей возможность иметь четкое видение и цели, быть новатором и использовать возможности сетей.

«Постановка целей — это самое основное, что должно быть у любого предпринимателя. Вы должны знать, чего хотите достичь», — сказала она.



Компания потеряла пять месяцев производственного времени, но благодаря ее четкому видению и стратегии к концу 2021 года, когда ограничения были сняты, она вернулась на правильный путь.

*Одна из самых эффективных программ*

Четыре женщины поделились своими вдохновляющими историями во время вебинара, организованного ЮНКТАД и Национальной ассоциацией женщин-предпринимателей Малайзии в декабре 2021 года.

Созданная в 1998 году для содействия устойчивому развитию и инклюзивному росту, Программа ЮНКТАД «Эмпретек» является одной из наиболее эффективных программ технической помощи ООН для поддержки микро-, малого и среднего бизнеса.

«Шестидневный учебный семинар — это опыт, который меняет жизнь», — сказал Лоренцо Тосини, координатор программы.

«Программа ЮНКТАД «Эмпретек» помогла многим предпринимателям не только выжить в трудные времена, но и преуспеть, используя возможности и разрабатывая новые услуги и продукты, пользующиеся большим спросом во время пандемии».